

海外華僑華人社團廈門聯絡總部迎新

本報訊 2月24日，海外華僑華人社團廈門聯絡總部迎來第5批社團入駐，來自英國、美國、阿根廷、菲律賓等國家的8個華僑華人社團加入了這個大家庭。自此，聯絡總部入駐的華僑華人社團總數達91個，來自世界46個國家和地區。

2月24日下午，廈門市僑辦和廈門市僑聯在海外華僑華人社團廈門聯絡總部(以下簡稱“聯絡總部”)舉辦第五批社團入駐懇談會暨僑捐儀式。中國僑聯副主席、福建省僑聯主席陳式海，廈門市僑辦主任何秀珍，廈門市僑聯主席陳俊泳

等出席並致辭。聯絡總部的部分入駐社團負責人及代表參會。會議由廈門市僑聯副主席鄧曉主持。

陳式海在懇談會上表示，希望廈門成為研究華僑歷史、凝聚僑心僑力、弘揚華僑精神、落實習近平總書記關於僑務工作重要論述的實踐基地。開展好暖僑行動，常態化聯絡聯誼，要繼續關心海外僑胞的健康安全和生存發展，及時為他們排憂解難，把中央、省委省政府對海外僑胞的關心體現到一項項服務中去；希望聯絡總部能夠

發揮平臺作用，引導來自更多國家和地區入駐僑團的大力參與，為海內外僑胞尋找商機、投資福建多作貢獻。

第四批入駐的菲律賓漳廈龍同海總會·商會理事長曾佳龍向廈門市慈善總會彩虹基金捐贈100萬元人民幣，用於廈門市大同小學圖書館的建設。1966年至1972年曾在大同小學就讀的曾佳龍說，海外華僑華人心系家鄉、心系祖(籍)國，此次捐贈既是感恩回饋母校，同時也希望能夠為家鄉的教育事業盡自己的一份力。

2020年，大批海外華僑華人社團、僑領積極參與抗疫捐贈，其中也包括54家入駐聯絡總部社團。借此機會，廈門市僑辦、市僑聯向他們頒發了抗疫捐贈證書。

懇談會後，省僑聯、廈門市僑辦、市僑聯共同舉辦了2021年僑領僑商新春座談會，近40位僑領僑商代表參加，圍繞聚焦政策協調、人才培養、項目開發以及全力推進金磚國家新工業革命伙伴關係創新基地建設和進一步加力推進招商引資工作進行交流。(廈門市僑聯)

華裔留學生留廈包餃子過“團圓年”

近日，廈門市僑聯組織9個國家的30餘位留廈的華裔留學生，以包餃子、互相拜年、玩遊戲、表演節目的形式，度過了一個充滿中國味的新春佳節。

參加活動的留學生來自印尼、泰國、緬甸、老撾、菲律賓、柬埔寨、秘魯、毛里求斯、烏克蘭，他們是華僑大學、廈門大學的在籍華裔留學生，與廈門市僑聯、廈門市印聯會青年委員會保持密切聯繫。

逢年過節，廈門市僑聯、廈門市印聯會青年委員會都不忘關心關懷僑界新生代，傳遞祝福。此次活動也是在僑二代開辦的杏林舒心酒樓舉行，具有印尼風味的餐食，不僅方便交流文化習俗，也讓華裔留學生倍感溫暖親切。

活動間隙，廈門市僑聯副主席鄧曉向華裔留學生送上新春祝福，認真了解華裔留學生在廈學習、生活感受，升學、求職訴求，以及寒假留廈安排等。華裔留學生以自發組織排練的精彩節目表達感謝。與會領導為華裔留學生送上愛心禮包，並叮囑他們，如有遇到問題和困難可通過市僑聯渠道反映，尋求幫助協調解決。

(林珍珍/文 黃堅虹/圖)



本報訊 2月21日下午，龍岩市新羅區東肖僑聯舉辦東肖僑聲藝術團組建10周年座談會，龍岩市僑聯副主席劉鴻奇、市僑商聯合會會長陳伯安、新羅區僑聯、東肖鎮領導及東肖僑聯、文化站、藝術團有關人員參加了座談會。

東肖僑聲藝術團系東肖僑聯組建的公益性文藝團體，主要由愛好文藝的熱心僑眷組成，是全省唯一一支鄉鎮僑聲藝術團。組團10年以來，這支紅土文藝輕騎兵志願服務隊堅持立足僑區、老區、文化區實際，面向海外華僑、港澳同胞、當地群眾，秉持宣傳黨的方針政策、展現本土特色文化的宗旨，精心編排采茶燈、龍岩話語、山歌小戲、小品、歌舞等豐富多元、寓教於樂的文藝節目，深入僑村、僑企，積極熱心參與市、區、鎮組織的各類公益宣傳活動。還曾到香港龍岩同鄉會、印尼雅加達龍岩同鄉會進行演出，通過以僑為僑系僑心、鄉土鄉音傳鄉情，有效促進了與海外僑胞鄉親的交流與感情，大力宣傳了主旋律、正能量，為弘揚新風尚、唱響東肖好聲音作出了積極的貢獻，受到海內外鄉親、群眾的一致好評和歡迎。

(陳慧艷 林榮海)

以僑為僑系僑心 鄉土鄉音傳鄉情 龍岩市東肖僑聲藝術團組建10年

晉江：打造慈善“樣本” 傳遞友善之風

改革開放不僅鍛造了縣城經濟發展的“晉江經驗”，也造就了民間慈善事業社會化的“晉江樣本”。2022年12月18日，全國首家縣級民間慈善機構——晉江慈善總會成立時，用4個月時間募集慈善資金7460萬元；到2020年11月30日，善款累計總額已達37.47億元，18年間翻了50倍，被稱為民間慈善事業發展的“晉江速度”和集體行善的“晉江現象”。

“一座城市是否有長久的魅力，能否給人以品格的力量，不僅要看它發展的速度、成長的高度，還要看它能否傳遞人性化愛的溫度。至少在這個層面上，晉江人交上了一份滿意的答卷。”泉州市委常委、晉江市委書記劉文儒表示，“人人可慈善、人人能慈善、人人共享慈善”已成為晉江城市的基因和品質。

移風易俗 不講排場講慈善

2020年11月，晉江東石企業家鄉賢王一平、黃瑞芳伉儷的愛子王錦山，與孫晉忠、洪金梅伉儷的愛女孫靜怡結婚大喜，雙方各向晉江慈善總會捐贈善款500萬元。

據悉，王一平家族、孫晉忠家族歷來樂善好施，熱心公益事業，多次捐贈善款用於幫扶弱勢群體、教育、老年人事業等公益事業。

“不重面子重裏子，不講排場講慈善，已成為晉江企業家新風尚。”晉江慈善總會相關負責人介紹說，針對閩南地區紅白喜事大操大辦的傳統習俗，該會長期致力於引導企業家理事們帶頭把簡辦俗事的節支，用於助貧、助學等慈善公益活動或設立專項慈善基金。

據統計，截至2020年11月30日，晉江慈善總會接受的移風易俗倡議積極響應者的民俗捐資已達16.47億元，占慈善捐資總額近半；共設立冠名慈善基金182個、留本捐息慈善基金61

個，基金總額達31.22億元。

“我們通過開展‘晉江慈善日’和‘慈善一元捐’活動，組建慈善義工協會、建設慈善教育基地、開展‘慈善文化進校園’等活動，讓大家意識到在晉江做慈善不是富人的專利，越來越多的普通人也主動投入到慈善事業中。”該負責人介紹說，2020年12月10日，晉江作家許晉杭慷慨捐資360萬元，支持母校紫峰中學建設發展，捐建“晉杭體育館”。12月初，安海鎮鎮村委會主任許自然簡辦次子的婚慶，捐款10萬元支持可慕幼兒園建設。就在2019年底，他也曾借長子結婚簡辦婚慶，捐款15萬元支持可慕幼兒園建設。

“當前，晉江全市397個村(社區)都通過公議、公訂、公示制定了移風易俗的村規民約，旗幟鮮明地提倡崇尚勤儉、簡辦婚喪、樂善好施的新風氣。”晉江民政局副局長張連橋介紹說，移風易俗激活了晉江社區慈善公益事業機制，越來越多的鄉賢將簡辦婚喪喜慶節省下的錢財捐贈社區慈善公益事業。

比如，磁窰鎮前尾村推行移風易俗村規民約，規定娶媳娶妻不得超過40桌，凡辦酒席一律禁止前後宴。村民將節餘下來的資金捐贈到小學教學樓、敬老院、道路、綠化亮化、公園等公共設施建設上，實施移風易俗村規民約以來，該村捐贈資金總額高達1000多萬元。

鄉賢主導 創新社會化運作

截至2020年11月30日，晉江慈善總會善款募集總額達37.47億元，在這背後，企業家鄉賢起了巨大的主導作用。

與政府主導的慈善機構不同，作為縣域民間慈善事業規範化發展的龍頭，晉江慈善總會主要由企業家鄉賢組成。在構建理事會的513個單位和個人中，黨政領導和部門理事僅占14.2%，

民營企業家理事占85.8%，13個鎮、6個街道的慈善聯絡組組長也均由民營企業家擔任。

“這些企業家鄉賢憑借在商海搏浪中練就的開闊視野和敏銳眼光，高度重視立足鄉土民情，主動借鑒境內外先進地區發展民間慈善事業的成功經驗，積極探索靈活規範、高效務實的善款籌募機制，為晉江慈善資金的開源拓寬了渠道。”晉江慈善總會相關負責人介紹說，這套機制既包括日常募捐、定向捐贈、冠名基金、留本捐息等以企業家為主要對象的募捐項目，也涵蓋“慈善一元捐”、重大突發性災難緊急募捐等面向全社會的捐贈方式，具有很高的透明度和公信力。

“在鄉賢主導下，我們充分實行社會化運作，受助對象申請慈善資金，不是由政府部門審批，而是由基層慈善聯絡組組長審核、總會審批，確保受助對象有效及時地得到救濟。”該負責人表示，在充分放手激發鄉賢力量的同時，政府在晉江民間慈善事業的發展中，則擔任倡導者、組織者、協調者的角色，營造資源整合平臺，發揮監督促進作用。

早在2004年，晉江市政府就出臺命名表彰慈善事業突出貢獻人士的決定，分別對累計捐贈300萬—500萬元和500萬元以上人民幣的個人授予“慈善大使”“慈善家”稱號，超過1000萬元的家族授予“慈善世家”稱號。截至目前，晉江已涌现出37個“慈善世家”、79名“慈善家”和34名“慈善大使”，許連捷、丁和木、洪肇明、丁宗寅、周永偉等20人次先後榮膺中華慈善獎及提名。

“晉江慈善風氣濃厚，我們按照‘政府搭臺、鄉賢主導、企業領跑、社會參與’的思路，引導海內外晉江人參與慈善事業，營造了濃鬱的慈善文化氛圍，慈善成了晉江亮麗的城市名片。”晉江市長張文賢表示，目前晉江慈善事業已基本從傳統慈善向更加滿足民主、公開、高效、監督的現代化

慈善制度轉型，與發達國家和地區接軌，形成了民間慈善的“晉江樣本”，創出了慈善事業的“晉江經驗”。

精準幫扶 慈善成果惠全民

“創立18年，累計投入善款22.09億元。”晉江慈善總會創立以來，始終瞄準困難群眾最急需的解困、助學、助行、助聽、復明等領域，把“十五項慈善工程”作為慈善救助的核心項目，先後幫助3.1364萬名困難群眾解決生活、就醫、住房等難題，扶助1.9677萬名學生圓了上學夢，為675名特困殘疾人配輪椅、裝假肢，幫931名失聰老人和兒童裝配助聽器，使1442名特困白內障患者重見光明……這一系列善舉，為政府主導的社會保障體系增加了一道民間“減壓閥”，慈善力量為晉江打造共建共治共享社會治理新格局發揮了重要作用。

“富地有窮村，富村有窮人，需要集納全社會力量推進扶貧攻堅、走向共同富裕。”近年來晉江慈善總會圍繞保障基本民生和促進社會平衡、充分發展的需要，在慈善安居、養屏文化、被徵遷戶困難補助、被徵地低保人員養老保險、低保人員新農合、關愛貧困母親、救助兩癌婦女等公益領域，實施了一大批扶貧濟困和賑災救災項目，努力當好公益服務助手、成為社會保障補充，既為政府分憂，又為百姓解愁，發揮了良好的社會效益。在新型城鎮化進程中，晉江慈善救助對象本外地戶籍差別已經消除，只要是符合條件的常住人口，發生急難都可以提出救助申請。近年來，晉江已先後救助外來務工人員近18萬人次。

值得一提的是，以“減貧、發展與慈善”為主題的東西方慈善文化國際論壇今年將在晉江舉辦，晉江慈善將進一步與國際接軌。

(黃祖祥 林曉燕 謝佩龍)

南安阿婆捐丈夫撫恤金 支持家鄉建幼兒園 子女也熱心公益

住在南安市梅山鎮的86歲老人陳惠英常常一邊曬太陽，一邊和老伴聊天。近日，她聽老伴提起家鄉新藍村發展越來越好，且村裏正發動鄉賢籌款建設藍園學村梅山鎮中心幼兒園，她很高興，也想為家鄉教育事業盡一點綿薄之力，便將丈夫去世後的撫恤金3萬元全部捐出。

“前不久，新藍村4組的組長聯絡我說，有一位老人向他表達捐款意願，我立即與老人聯繫，約好了時間與村幹部一同到她家拜訪。”新藍村黨委書記陳夏青說，陳惠英老人已是耄耋之年，依然神采奕奕。經了解，她的丈夫陳鼎曾是一名地下通訊員，後到梅山當老師。2015年丈夫去世後，她每個月都能領到撫恤金，并全部存了起來，至今已存3萬元。得知幼兒園開工建設的消息，在獲得家人的認同後，她第一時間聯繫小組長了解捐款事宜。

陳夏青說，陳惠英老人一直重視家風家教，如今5名子女都家業有成，孝順有加，幸福美滿。其子陳偉生在倡議發布初期便慷慨捐出1萬元。2020年3月，防疫物資緊缺時，老人的女兒陳梅玲也向南安市教育系統捐贈1000套防護服、1萬個口罩等總價值約16萬元的防疫物資。

“陳老太太及家人心裏一直關心着家鄉的發展，村兩委因此為她頒發了‘熱心教育 大愛無疆’牌匾表達誠摯謝意。”陳夏青感慨道，這段時間他們經常能感受到一股股最真摯、最淳樸的愛心正能量——藍園學村梅山鎮中心幼兒園發出籌建建議書後，得到海內外各界人士的熱心支持，截至1月15日，已有100多位熱心人士慷慨解囊，共籌集130餘萬元，并已陸續投入到藍園學村基礎設施建設中。

(泉州文明網)

下村入戶送溫暖

新春，革命老區尤溪縣湯川鄉湧動着融融暖流，志願者們下村入戶新春慰問送溫暖。志願者們對全鄉114戶297人建檔立卡貧困戶進行春節慰問，送上了米、油、掛歷及口罩、酒精等防疫物資；給全鄉56名困難黨員，香林村、黃林村4名百歲老人，分別送上了500元慰問金，發放愛心善款3萬元，情暖了革命老區貧困戶、困難黨員、百歲老人心。

(林盛 文/圖)



下村入戶送溫暖